

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 047 期 总第 11015 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 26 日 星期一 甲辰年 一月十七

每周时评 | Observation

用心用情
助力民营经济腾飞

■ 杜才云

致敬民营经济强省战略“生力军”为主题的 2024 全球闽商企业领袖年会暨 2023 闽商新锐人物颁奖盛典 2 月 21 日在福州举行。海内外著名闽商代表、社会名流,海内外闽籍商协会、秘书长、各媒体机构代表共 500 多人出席年会。(中新网福建新闻 2 月 22 日)

民营企业吸纳了大量的人员就业,促进了国内外经济合作交流,为社会创造了大量的财富,促进了生产力的发展,是我国经济发展活力和竞争力的重要组成部分,具有重要的经济地位。推动民营经济发展壮大,特别需要各级各地用心用情用力做好工作。

为民营经济发展营造风清气正的政治生态。“一个地方要实现政通人和、安定有序,必须有良好的政治生态”。良好的政治生态是经济社会高质量发展的基础,民营经济大发展离不开风清气正的政治生态。作为各级地方党员干部特别是领导干部要以营造优良政治生态为己任,以身作则,不遗余力加强政治生态建设,筑牢干部队伍思想道德基础,涵养党员干部队伍优良作风、官德人品,着力淬炼一支一心为公、求真务实、致力于经济社会发展的党员干部队伍。建立并维护健康的清亲政商关系,对破坏营商环境的行为坚决做到快查严处,着力打造优良政务环境、有序的市场环境、亲商的社会氛围。

为民营经济发展排忧解难。民营经济在摸索中发展,存在着管理能力不足的问题,决策随意性的问题,资金、技术、人才、信息短缺的问题,市场盲目开拓的问题等等,导致有的民营企业发展缓慢。对于这些问题,短板,我们要深入民企开展调研,查明问题和症结所在,按行业类别组建工作专班,制定各类积极有效的纾困帮扶政策措施,组织好银政企对接,实施“输血”计划,增强“造血”功能,为企业解“难言之隐”,助力企业发展壮大。

为民营经济提供优质服务。让民营企业轻装上阵搞发展,民营经济会更快更好。以经营主体办事满意度为导向,不遗余力提供优质服务。严格执行“一窗受理”、审批报告、容缺办理、限时办结工作制度,不断优化审批服务流程,进一步提高企业和群众办事的便捷度。及时调整窗口“差评”工作人员,不断提高服务质量。部门、乡镇要提供代办服务,线上线下“随喊随到”,解决企业办事“多地跑”“折返跑”问题,力争达到企业不出门也能办成事。

我国将制定 200 项以上
碳达峰急需标准

工业和信息化部近日发文提出,到 2025 年,初步建立工业领域碳达峰碳中和标准体系,制定 200 项以上碳达峰急需标准,重点制定基础通用、温室气体核算、低碳技术与装备等领域标准,为工业领域开展碳评估、降低碳排放等提供技术支撑。

这是记者 2 月 22 日从工业和信息化部获悉的。

工业和信息化部近日印发的《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》,提出了到 2025 年和 2030 年的一系列建设目标,同时规划了工业领域碳达峰碳中和标准体系框架和碳达峰碳中和标准制定重点领域。

值得一提的是,在碳达峰碳中和标准制定重点领域,指南规划了协同降碳标准,主要指通过企业内部协同、上下游协同、产业链协同等方式实现协同降碳的相关技术与装备,包括数字化绿色化协同、减污降碳协同、产业链协同等标准。

工业和信息化部相关负责人表示,指南注重与现有工业节能与综合利用标准体系、绿色制造标准体系的有效衔接,希望通过加快标准制定,持续完善标准体系,推进工业领域向低碳、零碳发展模式转变。

(王锐阳 张辛欣)

责编:王萍 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

招聘求职人行早 “用工忙”折射经济开局稳

■ 姜琳 黄浩苑 李凡 余俊杰

龙年开工首周,记者在多地采访看到,企业加快开工复产,劳动者积极返岗求职,呈现出人勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳,释放出经济运行向好的信心。从跨省招工、专车专列接人返岗,到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工关键期,全力保用工、稳就业,努力跑好龙年稳经济第一棒。

企业用工稳步回升

务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运转,一块块液晶屏实时跳动生产运行数据,一名名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工,位于广东东莞的生益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约 5000 名员工,初八开工当天返岗率已接近 90%,到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者,往年一般要到正月十五才能达到这个水平,今年员工提早返岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性,这两年生益电子不断调整产品结构,优化产业布局,提升竞争能力。“目前订单排到 4 月份,随着后期新生产线爬坡满产,还将持续有新订单。”邓春华说。

记者了解到,在珠三角地区,一批企业在年后开工迅速进入生产状态,用工需求旺盛。政府相关部门抢先一步开展东西部劳务协作,带动企业、商会等加大组织对接力度,确保企业稳定生产,经济发展实现“开门稳”。

“我们对全市 3070 家定点监测企业调查显示,春节后需用工 16.31 万人。”东莞市人



● 2 月 19 日,宁德思客琦智能装备有限公司工作人员在安装调试机器人自动化设备。姜克红/摄

社局局长陈智武介绍,“大年初五,我们就带着 10 余家重点企业、超 4000 个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测,广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。广东省人社厅副厅长谢忠保介绍,截至 2 月 20 日,外省籍务工人员入粤返岗已超过 1330 万人,约占节前返乡总量的 71.5%,主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节前后将实现九成左右务工人员入粤返岗。

在长三角地区,劳动力市场也随着企业生产经营转好提早复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介绍,2 月 20 日的调查显示,千人以上企业返岗率超过 92.6%,服务业返岗率高达 98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收,节后外出务工步伐加快,大年初二就开始陆续返城。”

人社部就业促进司副司长运东来:

运东来分析,一方面是假期消费市场加快恢复,文化旅游持续火热,人流、物流活跃度明显增强;另一方面是部分工厂忙生产,重点工程项目赶进度,带来劳动力市场供需两旺。

务工专列集中开行 用人需求发生新变化

2 月 18 日下午,随着 D1859 次列车缓缓驶入广州南站,包括石品芳在内的 640 名贵州黔南州务工人员,开启了新一年的奋斗历程。

50 岁的石品芳在广州白云区当厨师并在一家环卫公司兼职,每月能挣 6000 元左右。“我春节后要回去上班,开始买不到票着急了好几天,村干部帮我联系到这趟免费务工专列,我非常感谢。”

贵州省人社厅副厅长肖震介绍,2 月中旬至 3 月初,将持续与东部用工省份密切合作,全省计划安排免费返岗专车(列)141 趟,向外输送 3.5 万名务工人员,帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南,连日来也在加大“点对点”输出力度。2 月 21 日,地处乌蒙山区的云南昭通,3750 名劳动者集中坐上免费返岗务工大巴,前往上海、浙江等地务工。

“我春节前刚找到一份上海的工作,是政府对接的企业,待遇不错,还包住宿。这次从家门口就能乘车,务工满三个月还有奖补,太安心了。”来自昭通的陈美说。

截至目前,昭通市假期返乡务工人员已返岗 39.8 万人,其中通过包机、专列、专车等方式集中输出近 6 万人。

人社部数据显示,截至 2 月 17 日,各地发出务工人员专车、专列、包机 3000 辆(列、架)次,输送劳动者 10 万人。

在甘肃定西开往青岛的 G2096 次列车上,在外务工已 20 多年的王齐伍告诉记者,要想过上更好的日子,不仅要靠双手,还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年,王齐伍通过公司组织的培训学会了焊接,随后从事焊接辅助,每月工资涨到了 5000 元至 7000 元。“如果有焊工证,月收入能过 1 万元。”王齐伍说,考下焊工证,是自己今年的努力目标。

记者在采访中感受到,劳动者对岗位、薪酬的期待值越来越高。同时,带着“一技之长”奔赴远方的务工人员比例也越来越大。

“一个高技能人才至少有 2 个岗位在等着。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说,2024 年广东省企业招聘计划中,技工需求占比较去年提升 13.9%。“我们把外省在粤务工人员统一纳入技能提升计划,帮助他们提升技能、增收入。”

[下转 P2]

为高质量发展蓄势赋能 保靖县把招商引资和优化营商环境作为开放创新的双“一号工程”

■ 本报记者 彭慧

近年来,湖南省保靖县把招商引资和优化营商环境作为开放创新的双“一号工程”,通过走出去“汇聚行”、请回来“家乡行”等方式,高规格举办“湘商回归暨返乡创业新春恳谈会”,把保靖在外乡贤、民营企业家、知名人士凝聚起来。

上海朗杜群磊材料科技有限公司董事长、上海市湘西商会名誉会长、保靖县招商大使石远昌表示:“保靖县委、县政府对我们特别重视,让我们这些远在异乡的游子感觉特别温暖、特别幸福。相信 2024 年将会有一批优质的企业落户保靖。”

据了解,2023 年以来,保靖县始终坚持“抓招商就是抓项目、抓招商就是抓发展”的工作理念,健全完善县、乡(镇)、村(社区)三级湘商资源数据库,并通过聘任 5 名保靖籍在外成功人士为县级招商大使,在广东省中山市挂牌设立了保靖县首个湘商回归和返乡创业联络站。全年共开展湘商回归系列活动 20 余次,新引进湘商回归项目 4 个,到位资金 9.47 亿元。同时,该县积极参加“港洽周”“沪洽周”等活動并举办湘西州第二届旅发大会等大型招商推介活动,持续扩大了招商引资的“朋友圈”,加速驶入招商引资“快车道”。

2023 年引进“三类 500 强”企业 1 家,签约项目 12 个,保靖黄金茶精酿啤酒、碳酸锂、茅阿福酒业等一大批高质量项目不断为保靖县高



● 保靖县酉水十八湾景区

质量发展蓄势赋能。

数据显示,目前该县有 14000 多家经营主体和 2000 多家企业在创业奋斗,外地来保企业家、本土企业家、返乡企业家、乡村创客汇集在保靖县投资兴业、干事创业。

广东有家好文化传播有限公司总经理、广东省湖南保靖商会秘书长、保靖县招商大使田文韬说:“感觉到家乡的经济发展快、文化底蕴深、人民生活好。作为在外工作的保靖人,我们有责任和担当为家乡的发展出力,希望保靖在未来的发展中,把文化与科技结合起来,促进经济更好更快发展。相信人民生活的质量会更高,我们的未来会更加美好。”

保靖县委常委、常务副县长田明介绍招商相关政策:“为了加快县域经济高质量发展,县委县政府高度重视招商引资和返乡创业工作,把招商引资工作作为开放创新双‘一号工程’,相继出台了《保靖县招商引资十条政策》《保靖县支持返乡创业十五条政策措施》等政策,从要素保障、项目资金倾斜、考评

奖励、创业服务等方面予以支持,并推行全员招商引资、精准招商引资,重点抓好以商招商、商会招商、产业链招商,大力推进‘湘商回归’和返乡创业。”

在优化营商环境方面,保靖县创新开展了“企业之家下午茶”活动,听取湘商企业家建议,建立“企业点题—营商办收题—县级领导解题”通道,为企业纾困解难。

谈起企业之家,保靖中锦环保有限公司董事长谢星星深有感触地说:“我是企业之家第一批客人,当天跟领导面对面反映的用工、用地的需求,立马解决了,我很满意!”

保靖县坚持问题导向,瞄准企业生产经营中的“堵点”“痛点”,从 21 个县直单位选派 70 名懂政策、熟业务的领导干部深入 143 家企业,进企业门、理企业事、帮企业忙,常态化进行精准帮扶。为企业提供金融支持、住房保障、水电气供给等服务,最大限度帮助企业解决项目落地过程中遇到的问题,持续营造亲商、安商、富商的营商环境。

湖南三隆新能源科技有限公司董事长谭春波说:“保靖县的营商环境非常好,我们愿意到保靖投资新能源产业。”

正月初三,保靖县召开“春暖湘商—2024 年湘商回归暨返乡创业新春恳谈会”,保靖县委副书记、县人民政府县长周建武出席并讲话。他说,大家在恳谈中饱含着浓浓乡情、真知灼见、美好期盼以及建设家乡的使命感,充满情怀与自信,充分体现了企业家精神,让人很受启发、深受感动、信心倍增、备受鼓舞。对大家提出的意见建议,相关部门要逐项梳理汇总,深入研究吸收,切实改进工作。

周建武重点就解放思想、产业提质、招商提效、项目提速、返乡创业、企业发展、优化营商环境、投资合作重点领域以及相关具体项目和问题等与大家进行了恳谈沟通。恳请大家以更强的信心来感受保靖的崭新变化,以更大的视野来发现保靖的比较优势,保靖将以更浓的发展氛围争跑聚引发展资源,以更好的环境吸引保障投资创业,以更开放的理念、更务实的方式开展合作共赢。

周建武表示,保靖提供了好舞台、好政策、好环境、好资源,各位企业家也拥有好市场、好技术、好项目、好渠道、好情怀,一定能把浓浓乡情转化为创业能量,政企同心一起干、同题共答一起拼,把实现企业高质量发展与加快保靖高质量发展结合起来,解放思想、狠抓落实,开拓创新、攻坚奋进,奋力谱写中国式现代化保靖新篇章。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)


